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Gyűrűsség délen 

Lényegében minden Szentléleken kez- 

dődött. A közeljövő napfogyatkozásairól 
szóló előadás alatt valószínűleg többek- 
ben felmerült a kérdés: , Nem lehetne 

esetleg mégis elmenni valahogy?..." Az, 
hogy hova, már részletkérdés - leg- 
alábbis ilyenkor. Persze hasonló esetek- 
ben mindig eltelik pár hét vagy hónap 
anélkül, hogy bárkinek is eszébe jutna 

tenni valami érdemlegeset. Szerencsés 
kivétel volt ez alól az a pár ember, akik 
közé szeptember 19-én — végső soron a 

Csilla levelezőlistán megjelent felhívás 
hatására -— becsöppentem (nagyban szü- 

leim anyagi támogatásának köszönhető- 
en), majd pár nappal később már teljes 
létszámra kiegészülve készültünk a kö- 
zelgő utazásra. Lássuk gyorsan a részt- 

vevőket: Busa Sándor, Gyenizse Péter, 

Pápics Péter, Riss József, Simonkay Pi- 

roska, Szabó Barna, Tepliczky István és 

Tordai Tamás. Így nyolcan vágtunk neki 
az eredetileg 5000 km-esre tervezett út- 
nak, hogy Spanyolországban megfi- 

gyeljünk egy gyűrűs napfogyatkozást, 
melyhez hasonló Európából egészen 
2030-ig nem lesz látható. 
Természetesen indulás előtt még sok 

mindent el kellett intézni. Piroska főleg a 
pénzügyi tervezésben és a kulturális 
programtervezet összeállításában vállalt 
jelentős részt, Riss Józsi a kisbuszt in- 
tézte, Tepliczky István (mindenki Tepije) 
pedig az expedícióvezető szerepét töl- 
tötte be. Merthogy gondoltam, ha lúd, 
legyen kövér, és adjuk meg a módját az 
utazásnak, ne csak kirándulást szervez- 

zünk, legyen akkor már expedíció! Ha- 

talmas lelkesedésem valószínűleg annak 

volt betudható, hogy én voltam a legfia- 

talabb résztvevő. Pár nappal később ké- 
szen is volt az angol nyelvű embléma, 

melyet az indulás napján A4-es méretben 
a kisbusz hátuljára lamináló fóliák közé 
téve fel is ragasztottunk — és az utazás 

során mindannyiunk örömére többen 
meg is nézték. Szállást előre nem foglal- 
tunk, ezzel sem kötöttük magunkat idő- 
höz, gondoltuk, biztosan lesz hol alud- 

nunk, végső esetben pedig sátrazunk. 

Tordai Tamás nagyban hozzájárult ké- 

sőbbi , pihenőhelyeink" megtalálásához, 

ugyanis ő biztosította az európai kem- 

pingeket tartalmazó könyvet. Az ilyen- 
kor szokásos előkészületek mellett 

(távcsövek, műszerek összeválogatása, 

nyersanyag kiválasztása, beállítások ki- 

kísérletezése stb.) pár szót szólnék saját 
ügyes-bajos dolgaimról. A technikai 
kütyük" híve vagyok, így mindenkép- 

pen GPS-t akartam használni a helyszín 
kiválasztásához, így az indulás előtti na- 

pokban Fred Espenak  fogyatkozás- 
oldaláról átkonvertáltam a fogyatkozás 
centrális és határvonalainak koordinátáit 
a megfelelő GPS-formátumba, melyek 
birtokában a helyszínen akár pár méteres 
pontossággal is a középvonalra állhat- 
tunk volna - ahogy azt eredetileg ter- 
veztük is. Ezenkívül áttekintettem az el- 
múlt 10 év műholdképeit a fogyatkozás 

körüli napokról, hogy tisztában legyek 
az ilyenkor szokásos áramlásokkal és 
felhőoszlató zónákkal - általában itthon



is minden nap követem az interneten el- 
érhető műholdképeket, így ezen a téren 

már volt tapasztalatom. Végül tehát rám 
hárult az ,időjóslás" és a végső pozício- 
nálás feladata, melyhez az út során még 
a navigátori tisztség is társult. Tepi a 
technikai hátteret biztosította a folya- 
matos  felhőkép-nyomonkövetéshez  - 
mindez a megszokott ADSL sebesség 
1/1000-ével, GPRS-en keresztül. A jelen- 

séget fotózni is szerettem volna, ehhez 
sikerült az ELTE Csillagászati Tanszé- 
kétől (ahol harmadéves vagyok) eszközt 
kölcsönöznöm; egy 500 mm-es (ami 
Canon EOS 300D vázamon kisfilmes 
rendszerbe átszámítva 800 mm-es fó- 
kusznak felel meg) f/5,6-os Pentacon te- 

leobjektívet. Köszönet érte Érdi Bálint- 
nak és Szécsényi-Nagy Gábornak! Ehhez 
még az indulás előtti napokban be kellett 
szereznem egy M42-ről EOS bajonettre 
fordító konvertert, a sok nyers kép szá- 
mára egy 512 MB-os memóriakártyát, 

valamint egy fotografikus napszűrő fóli- 
át (BAADER Astro Solar ND 3.8-as). 
Amikor minden együtt volt, még az ösz- 

szepakolás előtt szerkesztettem egy 
könnyen össze- és szétszerelhető fólia- 
tartó előtétet, mely később az erős szél- 
ben is jól vizsgázott (alapanyag: karton- 
papír, pillanatragasztó és gémkapcsok — 
ennek leírása is megérne egy misét, 
ugyanis a fólia nem volt beleragasztva a 
szerkezetbe, így újrafelhasználható ma- 
radt). 
Természetesen akadtak nehézségek, 

nehéz nyolc ember igényeit összeegyez- 
tetni, de végül teljes egyetértésben elér- 
kezett az indulás napja. Az utazás rész- 
leteiről most hely hiányában nem szól- 
hatok, de a http://papics.web.elte.hu/ 
gyurusnapfogyi2005/ címen található, 
képekkel illusztrált leírás erre is kitér, így 
most egy nagy ugrással következzék 
október 2. délutánja. 
...Nagy üdvrivalgás fogadta a 0"-os 

meridián átlépését... Valencia közelében 

letértünk a tengerparti autópályáról, és 
az A3-as úton Madrid felé fordultunk, de 
közel 50 km után már le is kanyarodtunk 
egy Reguena nevű kisvárosba. Itt sze- 
rettünk volna vacsorázni valamit, de a 
spanyolok valamiért mindig olyankor 
sziesztáztak, amikor mi éhesek voltunk, 
így csak lehúzott rácsok és rolók fogad- 
tak bennünket. Itt megtekintettünk még 
egy bikaviadal-arénát, majd egy alsóbb- 
rendű úton (N322) a GPS-re hagyatkozva 
a gyűrűsség centrális vonala felé vettük 
az irányt. A várost alig hagytuk el, ami- 
kor feltűnt előttünk egy jó 10 km-es telje- 
sen egyenes útszakasz -— olyan érzésünk 
volt, mint mikor a 66-os útról látunk ké- 

peket. Arról nem is beszélve, hogy a nö- 
vényzet is elég gyér volt, szinte kizárólag 
tűlevelű fák éltek meg a sziklás, köves, 

rozsdás talajon... Amikor a GPS pont 0 
m-t mutatott volna a középvonaltól, be- 
értünk egy kis faluba, Los Isidrosba, így 
nem tudtunk pont középen letáborozni. 
Kisebb keresgélés és tanakodás (legalább 
egy óra) után sikerült megfelelő észlelő- 
helyet találni: egy elhagyott régi ország- 
utat jó 10 méterrel az új út felett egy 
domboldalban, kitűnő kilátással dél és 

kelet felé. A keresést megnehezítette, 
hogy mindenfelé gyümölcsösök és ma- 
gánterületek voltak az út mentén. (Végül 
tehát 3,683 km-re, 207778 irányban he- 
lyezkedtünk el a középvonaltól.) Este 
még  felállítottuk — a műszereket, 
nvbelőttük" a technikát, az előzetesen ki- 
mért koordinátáinkra lekérdeztük a 
kontaktusok időpontját, majd a vacsora 
elfogyasztása után gyönyörködtünk a 
felettünk feltáruló csodában: ilyen eget 
még soha életemben nem láttam (vagy 
nem emlékszem rá), a Tejút horizonttól 
horizontig hömpölygött, megszámlál- 
hatatlanul sok csillag világított... Egyesek 
kihasználták az időt, és távcsöveztek 
vagy ,fényírásos" fotót készítettek, míg 
mások eltették magukat hétfőre, a fo- 
gyatkozás napjára.



Hétfőn már az otthon megszokottnál 
jóval később bekövetkező napkelte előtt 
többször felébredtem, és folyamatosan 
ellenőriztem az ég állapotát, így kicsit 
megijedtem, mikor kisebb felhősávokat 
vettem észre a csillagos háttér előtt, de a 
gyors műholdkép-ellenőrzés megnyug- 
tatott, és kijelenthettem, hogy ezek a 
cirruszok egy órán belül eltűnnek dél- 
kelet felé -— így is lett, eközben gyönyörű 
díszletként szolgáltak a napfelkeltéhez. 
Ekkor már mindenki örömmel nyugtáz- 
ta, hogy látni fogjuk azt, amiért idejöt- 
tünk! Ez volt a legmegnyugtatóbb érzés 
az egész túra alatt. Felpörögtek az ese- 
mények, felállítottuk azokat a műszere- 
ket is, melyek előző este még érintetlenül 
maradtak, így én is összeszereltem 
Manfrotto 190B állványomat és 029-es 
fotófejemet, melyen a teleobjektív me- 

netéhez passzoló, a: szokásosnál vasta- 

gabb rögzítőcsavar is volt (sok más áll- 
vánnyal ellentétben). A felkelő Napot 
még szűrő nélkül örökítettem meg, majd 
azt is rögzítettem, a teleobjektívet f/16-re 

blendéztem (a megfelelően éles kép ér- 

dekében), és elkezdtem a hisztogramot 

figyelve kikísérletezni a megfelelő expo- 
zíciós időt, mellyel olyan nyers RAW- 
fájlokat készíthetek, ahol még éppen 
hogy nincs beégve központi csillagunk 
képe - ez a későbbi feldolgozás szem- 
pontjából a legideálisabb. A többiek is 
hasonló beállításokkal küszködtek... 
Közben elindítottam egy átlagolást az 
állványra rögzített GPS-en (kb. 5000 mé- 
résből így pozíciónk 103 m-es pontos- 
sággal: é. sz. 39"24/28501, ny. h. 1 

19/98312 (670 m), illetve bekapcsoltam az 

mp3-felvevőmet, hogy később a bemon- 
dott dolgokat (pl. Tepi digitális hőmérő- 
jének árnyékban mutatott értékeit) ki le- 
hessen értékelni — ehhez egyszer a GPS- 
ről leolvasott pontos időt is felmondtam, 
valamint végig ott pittyegett mellette egy 
DCF-vevő. Utóbbi két eszköz időjele tö- 
kéletesen megegyezett. A fényképezőgép 

idejét a GPS kijelzőjén megjelenő idő 

lefotózásával hitelesítettem — így utólag 
ennek a képnek az EXIF-információját 
(lényegében a fényképezőgép idejére va- 
gyunk itt kíváncsiak) összevetve a GPS 
által mutatott értékkel minden fotót má- 
sodpercre pontos UT időre lehetett hoz- 
ni. A fogyatkozás részleges fázisa alatt 3 
percenként exponáltam, a kontaktusok 

környékén T1-et leszámítva a lehető leg- 
gyakrabban, míg a gyűrűsség alatt 15 
másodpercenként. Így végül 89 képet ké- 
szítettem a jelenségről (az ezek alapján 
kimért kontaktusidőpontokat lásd ké- 
sőbb), melyeket Canon DPP szoftverrel 
és Photoshoppal dolgoztam fel és kon- 
vertáltam a megfelelő formátumra. Mie- 
lőtt áttekinteném saját tapasztalataimat 
és eredményeimet, lássuk, az expedíció 

többi résztvevője mit csinált a fogyatko- 
zás alatt. 

Munkában az észlelők 

Busa Sándor 10 cm-es f/5-ös Antares 
refraktorával Herschel-prizma segítségé- 
vel fotózta a jelenséget, Praktica VLC 
géppel Konica VX 100-as filmre. A távcső 
fókuszát 18 mm-es okulárral nyújtotta 
meg f/25-re, illetve £/50-re. Az egész ex- 
pedíció alatt 6 tekercs filmet exponált el, 
sikeresen megörökítette a Nap pereme 
fölött mutatkozó protuberanciákat. Gye- 
nizse Péter fő célja a látvány élvezése 
volt, emellett 102 mm-es f/8-as Astro-



physics refraktorával 5 percenként ké- 
szített felvételeket (primer fókuszban) 
Fuji Sensia 100-as diára, szűrőfólián át, 

Olympus — OM-1 fényképezőgéppel. 
Igyekezett a második és harmadik kon- 
taktus környékén az érdekesebb jelensé- 
geket és a gyűrűsség közepén a gyűrű 
alakú Napot megörökíteni. Leglátványo- 
sabb eredménye egy Nikon Coolpix 
5400-assal készített képsorozat, melyet 
azonos blende, fókusz, expozíciós idő és 
érzékenység mellett 30 másodperces lé- 
pésközzel 640x480-as felbontásban au- 
tomatikusan egy mov fájlba rögzített. A 
teljes fogyatkozást lefedő kisfilmen na- 
gyon jól látszik a fényviszonyok draszti- 
kus változása. Riss József állványra sze- 
relt 20x80-as Revue binokulárral, Olym- 

pus C-725-ös digitális fényképezőgéppel 
és szabad szemmel észlelt, valamint neki 

jutott eszébe a lyukkamerás módszer is. 
Fő megfigyelése a kontaktusok idejének 
pontos meghatározása (bemondásai az 
mp3 felvételen jól hallhatók). Ezenkívül 
fényképesen dokumentálta a többiek 
munkáját, és kivetítéssel szemléltette a 

jelenséget. Simonkay Piroska is főleg a 
vizuális , élvezetet" tartotta a fő priori- 

tásnak, valamint a társaságot — mond- 
hatni a szociális viselkedést — figyelte... 
Szabó Barna 102/1000-es Celestron ref- 
raktorral követte a jelenséget, és DCF- 
óráját figyelve diktafonra mondta a 
kontaktus-időpontokat (I. később, a táb- 
lázatban). Tepliczky István és Tordai 
Tamás főleg az internetes közvetítés 
életben tartásáért harcolt, ami nem volt 

könnyű feladat. 300 mm-es teleobjektív 
és Philips webkamera segítségével zajlott 
a közvetítés. Tamás ezen felül digitális 
videokamerával folyamatosan rögzítette 
a fogyatkozást. 
Egyéb tapasztalataimról: Az 1/1250 

másodperces expozíciós idők mellett 
erősen befagy a légköri hullámzás, ez 
főleg az alacsony horizont feletti magas- 
ság esetén volt jellemző. A második és a 

Szüretelő napfogyatkozás-nézők 
- illusztráció egy spanyol napilapban 

harmadik kontaktus környékén jól meg- 
figyelhető volt a Baily-féle gyöngyfüzér, 
főleg a T3 környékén volt drámai a Nap 
gyűrűjének felszakadozása. Egymás után 
készült képek montázsa jól kirajzolja az 
előre jelzett Hold-profilt. Jól megfigyel- 
hető volt, hogy a hőmérséklet kis késés- 
sel követi a fogyatkozás ütemét. A hang- 
anyag lényegi információi közül a kö- 
vetkezők fontosabbak: az ég a jelenség 
alatt érzékelhetően elsötétedett. Próbál- 
koztunk a Vénusz megpillantásával is, 
de sikertelenül, valamint a szél a gyűrűs- 

ség környékén alábbhagyott. Az árnyé- 
kok változását is figyelemmel kísértük, 

furcsaságukra mindenki felfigyelt. 
A spanyol adókon a fő hír a napfo- 

gyatkozás volt egészen a gyűrűsség vé- 
géig, utána már csak közbülső hírként 
szerepelt. Az elsötétedés mértékét jól 
jellemzi, hogy az automata fényképező- 
gépek már vakuzni , szerettek volna". 
A jelenség alatt találkoztunk egy német 

és egy spanyol csapattal is, előbbiekkel 
szóba is elegyedtünk, megmutattuk 
egymásnak felvételeinket, felszerelésün- 
ket. A fogyatkozás vége után mindenki 
gyorsan összepakolt, az egekbe szökő 
hőmérséklet miatt gyorsan pólóra vet- 
kőztünk, majd egy gyors ebéd után 
megbeszéltük a további menetrendet, és 

elindultunk. Valencia előtt még meg- 
gyűlt a bajunk a technikával, ugyanis 
majdnem tolni kényszerültünk a kis-
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A környezeti hőmérséklet változása a napfogyatkozás folyamán 

buszt a következő benzinkútig, mert a 
nagy boldogságban senki nem nézte 
meg, mennyi dízelolaj van még a tank- 
ban... Viszont így esett, hogy találtunk 

egy nyitva tartó éttermet, és végre igazi 
főtt ételt ehettünk! A naplementében 
megmutatkozott az információs társa- 
dalom is; a kisbusz középső sorában 

mindenki előtt nyitott laptop... Nagyban 
folyt a képek és videók megtekintése, 
körbemutogatása. Igazán jó volt a han- 
gulat, mindenki fel volt dobva. Az aznap 

esti kempinget csak nagy nehézségek 
árán találtuk meg (vissza-visszatérő él- 
mény), de végre rendesen lezuhanyoz- 
hattunk, és kényelmes ágyban alhattunk. 
Az utazás hátralévő részéről is oldala- 

kat lehetne még mesélni, de a szűkre 
szabott keretek miatt csak röviden: októ- 
ber 4-én elérkezett a tengerben való für- 
dés ideje, majd délután már Európa leg- 
nagyobb  kisállamában,  Andorrában 
voltunk. Itt egy kellemes este és fejedel- 
mi lakoma után hajtottuk álomra fejün- 
ket, majd másnap a hihetetlenül alacsony 
benzinárak kihasználása után 2411 m-en 

kontaktus ) mp3 Szabó B. Pápics P. 

7:AT:44 — 7:41:54 - 
8:58:37 —— 8:58:36 6 8:58:37 
9:02:48— 9:02:44 — 9:02:45 
10:27:41  10:27:41 10:27:45 

ízelítőt kaptunk a télből is: -3" C volt és 
esett a hó. Innen a Tour de France-ból is 

ismert Col du Tourmalet-hágó tetejére 
vezetett az utunk, ahol kiderült, hogy az 

áhított Pic du Midi de Bigorre csúcsára 

vivő felvonó érkezésünk előtt két órával 
meghibásodott... Másnap még megpró- 
báltunk bejutni Nizzában a csillagvizs- 
gálóba, de mivel látogatási időn túl ér- 
keztünk, ezt sehogy sem tudtuk megten- 
ni. Innen Monacón és Monte-Carlón át- 
hajtva értünk vissza az autópályára, 
melyen a már jól ismert útvonalon ha- 
ladtunk hazáig. 
A kisebb kellemetlenségekkel együtt is 

nagyon jól éreztük magunkat, nagyjából 
6000 km-en keresztül átutaztuk fél Euró- 
pát, és láttuk a napfogyatkozást! Mi kell 
még?! 

PÁPICS PÉTER



Sivatagi show 

Mint derült égből a villámcsapás hasított 
belém a felismerés, valamikor a tavasz 
folyamán: gyűrűs napfogyatkozás lesz 
októberben, és még nem szerveztünk 
semmit! Aztán felpörögtek az esemé- 
nyek, többen a fűzfői csoport tagjaiból 
összeültünk és azon vitatkoztunk, hogy 
három nap spanyolhonban vagy egy hét 
Afrikában jobb-e ugyanabból a pénzből. 
Végül döntöttünk, októberben irány Tu- 
nézia! 
A kezdetben lelkes és népes csapat vé- 

gül két főre apadt, Novák Andrásra és 
jómagamra, illetve az indulás napja előtt 
két héttel csatlakozott hozzánk András 
édesapja, Tóni bácsi, így végül három fő- 
re ,duzzadt" csapat indult el 2005 szep- 

tember 30-án Ferihegyről a távoli Afri- 
kába. 
Sousse-ba megérkezve első dolgunk 

volt, hogy kerítsünk egy autót valamiféle 
kölcsönzőből. Végül egy Renault Thalia 
lett a társunk (ott Clio néven fut) az el- 
következendő négy napban és 1800 km- 
en. (Itt érdemes megjegyezni, hogy a 
végtelennek tűnő kősivatagokat átszelő 
utak messze jobb minőségűek, mint kis 
hazánk főútjai.) 
A város utcáin ténferegve egy gyógy- 

szertár ajtaján megláttuk az első és egy- 
ben utolsó utalást a közelgő eseményre. 
Napfogyatkozás-szemüveg itt kapható! 
Azonnal bementünk és vásároltunk két 
darabot. És micsoda szemüveget! Ha- 
sonlóan szabott darab, olyan, mint ná- 

lunk, csak a napfóliák helyén kék 
,mikuláspapír" van. Kimentem az utcá- 
ra, belenéztem a Napba a szemüvegen 
keresztül. Majdnem a szemem világába 
került. Nulla a fénytompítás, viszont 
ilyen szép kék napot még nem láttam. 
Mondtam az eladó hölgynek, hogy ez 
bizony selejt, de ő megnyugtatott, hogy 
nem most kell nézni, hanem majd hét- 

főn. 

Expedíciós sátrunk a sivatagban 

Vasárnap reggel indultunk el Douz 
felé, 450 km-re délre, a sivatag kapujába, 

remélve, hogy ott kristálytiszta kék eget 
és vadregényes tájat találunk, emlékeze- 
tesebbé téve ezzel a napfogyatkozást. 
Nem beszélve arról, hogy a 33. szélességi 
kör tájékán jóval magasabban látszik a 
Tejút közepe a Sagittariusban, és jobb a 
rálátás a déli égbolt objektumaira. Útban 
a sivatag felé 80 km után megálltunk egy 
rövid pihenőre El Jemnél. Megcsodáltuk 
a római építészet egyik remekművét, az 
arénát. A 140 m hosszú ovális épület a 
fennsíkból, ill. a városból kiemelkedve 

már kb. 15 km-ről látszott. Rövid egy 
órai szemlélődés után már indultunk is 
tovább, hiszen estére a sivatagba kellett 

érnünk, de közben még útba ejtettük a 
földbe ásott házairól híres Matmatát. Er- 
ről a helyről tudni kell, hogy a Star Wars 
filmek egyik forgatási helyszíne volt. 
Délután 4 óra felé megérkeztünk 

Douzba, és nem is sejtettük, milyen ne- 
héz is lesz alkalmas észlelőhelyet találni. 
Többször fordultunk vissza egy-egy jó- 
nak tűnő útról, mert vagy keresztben 
magasodott rajta egy homokdűne, vagy 
csak végtelennek tűnő datolyaligetet 
láttunk. Végül utolsó elkeseredett pró- 
bálkozásunkat siker koronázta, az út jár- 
ható, és egyszer csak homokdűnék tűn-



tek fel jobb kéz felől, de már a mérete- 
sebb fajta. Megállva a datolyaültetvény 

szélén, kiszálltunk és felrohantunk a kb. 

30 m-re lévő dűne tetejére. A látvány 
önmagáért beszélt, a Keleti-Erg végtele- 
nek tűnő homoktengere terült el lába- 
inknál. 
András javaslatára félreálltunk az út- 

ról, nehogy totalitás alatt jöjjön arra va- 
laki és útban legyünk. A sivatagi autó- 
utat egyébként úgy képzelje el a kedves 
olvasó, mint amikor a hótoló végig tol 

egy sávot a porhóban. A homokban való 
vezetés olyan, mint amikor porhóban 
próbálunk nyári gumikkal előre jutni. 
Még annyit a homokról, hogy rendkívül 
finom, és bejut mindenhova. Szemcse- 

nagyságát a 400-as csiszolóporéhoz tud- 
nám hasonlítani. Miután biztonsággal 
,TÖgzítettük" az autót, következett a tá- 

borverés. Ez egy darab két személyes 
sátrat jelentett, amit végül nem tűztünk 

le a homokba a hozzá kapott sátorvasak- 
kal, ugyanis ott ez egész egyszerűen le- 

hetetlen. 
Öt óra felé elindultunk naplementét 

nézni és fényképezni a dűnék közé. 
Közben hallgattuk a csendet, de amint 

később kiderült, ezt nem sokáig élvez- 
hetjük. A naplemente felejthetetlen él- 
mény volt a környezet miatt is, illetve azt 
tudni kell, hogy az ég a horizont közelé- 
ben is kék, talán egy egészen vékony, 
egy-másfél fokos sáv az, ami kicsit fehé- 

res. Ennélfogva a Nap citromsárgán 

nyugodott le. Eljött az éjszaka, meg a 
szúnyogok, meg két helybeli, akik egész 
éjszaka kutat fúrtak egy diesel hajtású 

géppel, kb. 150 m-re tőlünk. Ez kissé 

rombolta az idilli képet, de bele kellett 
nyugodnunk. Elmondásuk szerint nap- 
pal túl meleg van, ezért dolgoznak éjsza- 
ka. Amúgy kedves emberek. 
Éjszaka feltámadt a szél és hajnalig fújt, 

egyrészt eltűntek a szúnyogok, másrészt 
viszont vitte a homokot, megtalálva 

minden zugot és rést. 

Feltűntek a csillagképek és a Tejút. 
Előkerült a pajtaajtó-mechanika és a 

Canon EOS 20D, meg az én 20x90-es TS 

binoklim. A Sagittariusban található a 

Tejút legfényesebb része, ez kb. 15 fok 

magasan ragyogott, de szó szerint. Tob- 
zódtak a mélyég-objektumok a látóme- 

zőben: gömbhalmazok, emissziós ködök, 
nyílthalmazok! Néhány óra múlva a 

Skorpió ,hason fekve" eltűnt, később a 

Sagittarius teáskannája is , fejest ugrott" 
a horizontba. Hajnalban az Orion mere- 
deken emelkedve és majdnem a zenitben 
delelve kápráztatott el. Az M42-43 a 
20x90-essel olyan, mint a fényképeken! 

Nemcsak a túlnyúló karok, de az azon 

belüli ködösség is könnyen látszik. A 

Mars a fejünk felett jár, kár, hogy nincs 
nálunk egy nagyobb teljesítményű mű- 
szer. 
Már majdnem hajnalodik, a falubeliek 

már rég nem fúrnak, amikor vagy 4 fok- 

ra a horizonttól a datolyapálmák levelei 

felett megpillantjuk a Canopust. Néhány 

gyors fotó, , leészlelés" a binoklival, és 

már , árnyékot is vet" a kelő Nap előtt az 

állatövi fény. Már csak két csillag látszik 
az égbolton (Sirius, Canopus), amikor az 

állatövi fény helyén hatalmas, majd" ze- 
nitig nyúló vörös fénynyalábok jelennek 
meg, kijelölve a kelő Nap irányát. 6 óra 
15 perckor megpillantjuk a vén tűzgo- 
lyót, ismét citromsárgán ragyog, pedig 
még a fele a horizont alatt van. Elérke- 
zett a nagy nap. 

2005. október 3-a, szélcsend, 35 fok 

meleg, körülöttünk homok és datolya- 
pálmák. Az állványon már fenn a 
binokli, Andrásnál bevetésre készen a 
20D és az 500-as orosz Makszutov-Cas- 
segrain-teleobjektív. Várunk, és közben 
azon tanakodunk, vajon a datolyapálma 
levelei működnek-e majd lyukkamera- 
ként. Belepillantva a binokliba a Nap 
nteteje" beharapva látszik, és percről- 
percre szépen nő a ,horpadás". Szinte 
unalmasan telik el az első háromnegyed



óra. 6090-os fázisnál észrevesszük, hogy 
a táj kicsit mintha bizonytalan megvilá- 
gításban lenne. Ahogy nő a fázis, úgy 
csökken a fény, az árnyékok széle diffúz 
lesz, a pálmák alatt a homokban kiveti- 

tett napképek, kis napsarlók százai. A 
madarak lassan elhallgatnak, a tücskök 
rákezdik. Mi persze serényen tevékeny- 
kedünk, András fényképezi a fogyatko- 
zást, én az árnyékokat, és gyönyörkö- 
döm a Hold peremén lévő hegyek szilu- 
ettjében. Ez akkor válik igazán látvá- 
nyossá, amikor a Hold elszakad belülről 
a napperemtől, a fényív rohanva szalad 

körbe, hihetetlen élményt nyújtva ezzel. 

Sivatagi vendégeink is a napfogyatkozást 
figyelik 

A totalitás négy perce csupa rohanás, 

futás árnyékot fényképezni, gyűrű alakú 
napképek tömkelege a pálmafa alatt, 
gyorsan vissza a távcsőhöz, mert mind- 
járt érinti a Hold a napperemet belülről 
is. Egyszer csak a nagy izgalomban azt 
vesszük észre, hogy két helybeli közeleg. 

Természetesen mikor máskor, ha nem a 
totalitás négy percében... Nekik is fel- 
tűnt, hogy valami nem stimmel, mert 

közel s távol felhő nincs az égen, de a 
Nap nem úgy világít, mint ahogy szo- 
kott. Meg különben is nem messze, né- 
hány európai rohangál a homokban ösz- 
sze-vissza, hát csak odajöttek megnézni, 

mi folyik itt. Közben a Hold elérte a pe- 

10 

remet, de nem akárhogy. Először nem is 
a legalja érinti, hanem két-két hegycsúcs, 

megszaggatva az ívet. A közbenső me- 
dencén pedig még mindig átsüt a Nap 
fénye. Miközben mi a kilépést figyeljük, 
András édesapja , szóval tartja" hívatlan 
vendégeinket, akik félreérthetetlen mó- 
don jelzik, hogy belenéznének a távcső- 

be. A kommunikáció kissé vicces, mert 
mi jól beszélünk angolul és németül, ők 

meg arabul és franciául. Tóni bácsi végül 
odaadja az egyik igazi Baader-fóliás 
napnéző szemüveget a helybelieknek. 
Nem kis meglepetéssel veszik tudomá- 
sul, hogy bizony sarló alakú a Nap. Még 
nagyobb az ámulat, amikor megmuta- 
tom nekik a 20x90 TS binoklin keresztül 
a Napot. Kérik, hogy adjuk nekik a nap- 
néző szemüveget, amit mi készségesen 
meg is teszünk, annál is inkább, mert azt 

elfelejtettem mondani, hogy egyikük egy 
30 centis görbe késsel érkezett hozzánk 
vendégségbe". Miután megkapták, még 
egy percig azon vitatkoztak, melyikük 
vigye el a faluba a ,műszert". Tájékoz- 

tattuk őket, hogy még legalább egy órán 
keresztül ilyen sarló lesz a Nap, ráérnek 
megmutatni a falubelieknek is. 
Lassan pakolni kezdtünk, több mint 

400 km-es út állt előttünk, át kellett vág- 

nunk egy Dunántúl méretű sóstón, aztán 
egy Kisalföld méretűn, végül egy hatal- 
mas fennsíkon. Estére pedig szerettünk 
volna Sousse-ba érni. Homokot még egy 
hét múlva is találtam a fényképezőgép- 
ben és a binokliban, de legalább köny- 
nyebb volt felidézni a sivatagban töltött 
éjszakát és a napfogyatkozás pillanatait. 
Emlékezetes maradt ez a nap és a Si- 

vatag. Nem volt ugyan sötét a totalitás 
alatt, de a gyűrűs napfogyatkozásnak is 
megvan a maga szépsége. Felejthetetlen 
élményt nyújtott, és csak megerősítette 
bennem az elhatározást, hogy ne hagy- 
jam ki a 2006. március 29-i teljes fogyat- 
kozást. 

SCHNÉ ATTILA
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folyt a képek és videók megtekintése, 
körbemutogatása. Igazán jó volt a han- 
gulat, mindenki fel volt dobva. Az aznap 

esti kempinget csak nagy nehézségek 
árán találtuk meg (vissza-visszatérő él- 
mény), de végre rendesen lezuhanyoz- 
hattunk, és kényelmes ágyban alhattunk. 
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kat lehetne még mesélni, de a szűkre 
szabott keretek miatt csak röviden: októ- 
ber 4-én elérkezett a tengerben való für- 
dés ideje, majd délután már Európa leg- 
nagyobb  kisállamában,  Andorrában 
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ízelítőt kaptunk a télből is: -3" C volt és 
esett a hó. Innen a Tour de France-ból is 

ismert Col du Tourmalet-hágó tetejére 
vezetett az utunk, ahol kiderült, hogy az 

áhított Pic du Midi de Bigorre csúcsára 

vivő felvonó érkezésünk előtt két órával 
meghibásodott... Másnap még megpró- 
báltunk bejutni Nizzában a csillagvizs- 
gálóba, de mivel látogatási időn túl ér- 
keztünk, ezt sehogy sem tudtuk megten- 
ni. Innen Monacón és Monte-Carlón át- 
hajtva értünk vissza az autópályára, 
melyen a már jól ismert útvonalon ha- 
ladtunk hazáig. 
A kisebb kellemetlenségekkel együtt is 

nagyon jól éreztük magunkat, nagyjából 
6000 km-en keresztül átutaztuk fél Euró- 
pát, és láttuk a napfogyatkozást! Mi kell 
még?! 

PÁPICS PÉTER



lálkozóhoz, emellett kipróbálta AMICA 

kameráját, és megörökítette a Földet és a 
Holdat. Útja során csak kisebb problé- 
mák léptek fel, ám a közelítés alatt há- 

rom giroszkópja közül kettő is felmondta 
a szolgálatot. 

Az Itokawa kisbolygó két irányból 

A szonda nyáron ért célpontjához, 
amelyet igen lassan közelített meg, mivel 
Nap körüli pályája majdnem pontosan 
megegyezett a kisbolygóéval. Az aszte- 
roidához viszonyított relatív sebességét 
többször is módosították, majd szeptem- 
ber 12-én, magyar idő szerint hajnali 3 
órakor, kémiai hajtóművével fékezést 

hajtott végre. Ettől kezdve 20 km távol- 
ságra várakozott az Itokawától. Ebben a 
távolságban az Itokawára vonatkoztatott 
szökési sebesség néhány cm/s. A 
Hayabusa az Itokawáéval majdnem 
megegyező, Nap körüli pályáról vizs- 
gálja a kisbolygót. 
A tudományos programot három hó- 

nap időtartamra tervezik. A kamera ké- 
pein jól látszik, hogy az Itokawa felszíne 

két típusra osztható: világosabb, egye- 
netlen vidékekre és a sötétebb, sima ré- 
szekre. Bár kialakulásuk magyarázata 
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még nem ismert, a világosabb vidékek 
feltehetőleg — fiatalabb  kiemelkedések. 
Ezek területéről a felszíni regolittakaró 
lepusztult, míg a sötétebb és simább ré- 
szeken idősebb, a kozmikus erózió által 

besötétített törmelék halmozódik. A glo- 
bális térképezés első fázisa körülbelül 
egy hétig tartott, a kisbolygó látszó mé- 
rete 20-25 fokos volt a kamerákkal. A 
második szakaszban, október 4-én hét 

kilométerre közelítette meg a Hayabusa 
az Itokawát, ami már nagyobb felbontá- 
sú felvételek készítését tette lehetővé. 
A kutatók az eredeti tervek szerint há- 

rom alkalommal próbálkoztak volna a 
mintavétellel. Ezt leszállás nélkül, a 

szonda alján lévő, 1 m hosszú, 20 cm át- 

mérőjű anyaggyűjtő tölcsér segítségével 
oldanák meg. A porgyűjtést egy 200-300 
m/s sebességgel a felszínbe lőtt, 10 
grammos fémgolyó által felvert por teszi 
lehetővé. A manőverezés során a fel- 
színtől mért pontos távolság kiszámítását 
egy céltárgy segítené. A felszín felett kb. 
100 méterrel ledobott eszköz egy 10 cm- 
es labda, felületén erős fényvisszaverő 

lapokkal. A szonda a gyűjtés után visz- 
szaemelkedik kb. 100 méteres magasság- 
ba, majd mindezt még kétszer végre- 
hajtja. A mintavételek során összesen 1 
gramm por összegyűjtése a terv. Az első 
ereszkedés során a MINERVA (Micro 
Nano Experimental Robot Vehicle for 
Asteroid) nevű , rovert" is a felszínre kí- 

vánták ejteni. A henger alakú, 10 cm át- 
mérőjű, 591 grammos Minervát sok he- 

lyütt inkább ,hoppernek" nevezik, mivel 
ide-oda tud ugrálni a kisbolygó felszí- 
nén. Fedélzetén 3 kis színes CCD-kamera 
kapott helyet, melyek felbontása 10 cm 

távolságból 1 mm-nél is jobb, de képek 
készítése mellett a felszín hőmérsékletét 
is mérte volna. Antennája 20 km távolsá- 
gig megbízható, az energiaellátást nap- 
elemek biztosítják. (Nem ez az első ug- 
ráló egység az űrtechnikában, hiszen a 
szovjet Fobosz-szondák is hasonló egy-
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A környezeti hőmérséklet változása a napfogyatkozás folyamán 

buszt a következő benzinkútig, mert a 
nagy boldogságban senki nem nézte 
meg, mennyi dízelolaj van még a tank- 
ban... Viszont így esett, hogy találtunk 

egy nyitva tartó éttermet, és végre igazi 
főtt ételt ehettünk! A naplementében 
megmutatkozott az információs társa- 
dalom is; a kisbusz középső sorában 

mindenki előtt nyitott laptop... Nagyban 
folyt a képek és videók megtekintése, 
körbemutogatása. Igazán jó volt a han- 
gulat, mindenki fel volt dobva. Az aznap 

esti kempinget csak nagy nehézségek 
árán találtuk meg (vissza-visszatérő él- 
mény), de végre rendesen lezuhanyoz- 
hattunk, és kényelmes ágyban alhattunk. 
Az utazás hátralévő részéről is oldala- 

kat lehetne még mesélni, de a szűkre 
szabott keretek miatt csak röviden: októ- 
ber 4-én elérkezett a tengerben való für- 
dés ideje, majd délután már Európa leg- 
nagyobb  kisállamában,  Andorrában 
voltunk. Itt egy kellemes este és fejedel- 
mi lakoma után hajtottuk álomra fejün- 
ket, majd másnap a hihetetlenül alacsony 
benzinárak kihasználása után 2411 m-en 
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